

# 践诺享红利 诚信更有价

海口97个「信用+」场景让守信者生活更便捷



在龙华区图书馆,读者正使用“海易办”APP中的“金椰分”办理图书借阅。  
本报记者 苏弼坤 摄

## 重要提醒!

# 海南退休人员请于20日前完成长护险授权

本报1月12日讯(记者赵汉)近日,海南省社会保险服务中心(省医疗保险服务中心)发布重要提醒,全省退休职工请于2026年1月20日前,尽快完成长期护理保险(以下简称“长护险”)代扣代缴授权手续,以确保自2026年1月起正常参保缴费,避免影响后续相关待遇享受。

长护险已在海南正式实施。该制度起步初期主要聚焦保障重度失能参保人员,按规定参保缴费且失能状态长期持续6个月以上,经申请通过评估认定的重度失能人员,可按规定享受相关待遇。保障待遇包括为其提供基本生活照护和医疗护理服务,涵盖居家护理、社区护理、机构护理等多种模式,具体包括饮食、排泄、

清洁、穿脱衣物、功能维护、对症护理、生命体征监测、安全护理等20个生活照护项目,以及一般检查、基础护理、专项护理、康复等16个医疗护理项目。据统计,长护险保障对象中八成以上为老年人,退休人员是该项政策的最大受益群体。

根据国家与我省相关政策,退休职工自2026年1月起按月缴纳长护险费用。缴费标准为本人上年度月平均基本养老金的0.15%。例如,若月基本养老金为4000元,则每月保费为6元。长护险保费经本人同意后授权由医保经办机构从医保个人账户中按月代扣代缴,退休人员无需额外单独办理长护险参保登记。在职职工则由用人单位按月代扣代缴。



## 为古码头征集记忆 美兰区启动专项文史编撰

本报1月12日讯(记者陈晓洁特约记者王聘钊)近日,美兰区政协正式启动《美兰文史-古码头篇》资料征集与编撰工作,旨在系统梳理与保护该区丰富的古码头文化遗产,为传承城市记忆、助力文旅融合注入新的文史动力,现面向社会各界广泛征集相关历史资料。征稿时间自即日起至2月28日。

美兰区滨临海,历史上码头、渡口、渔港众多。它们不仅是重要的交通枢纽与商贸节点,更承载着深厚的政治、经济、社会与民俗文化内涵,

是海南海洋文明与贸易历史的重要见证。此次专项文史编撰,是美兰区深入挖掘本土历史文化资源、服务海南自由贸易港文化建设的又一具体举措。

据了解,本次征集聚焦“亲历、亲见、亲闻”的“三亲”史料,力求以鲜活的个人记忆与细节,弥补官方文献记载的不足,还原更为立体、生动的历史图景。征集范围广泛,包括本人与古码头相关的“亲身经历、亲眼所见、亲耳所闻”回忆录(如码头劳作、商贸交易、生活场景等);古码头历史见证人、亲历者的人物事迹、事件始末等访谈整理资料;古码头相关文献资料的考证、

订正与补充(含志书、专著中相关史料节选或改编);具有史料价值的古码头函电、契约、账本、老照片、影像视频、实物等的文字记录及高清复刻件。

“希望这次征集不仅能汇聚散落民间的历史碎片,更能唤起公众对地方文化遗产的保护意识。”美兰

区政协相关负责人表示,“每一段记忆,都是构筑美兰整体历史叙事不可或缺的砖瓦。期待通过这本书,让沉睡的古码头故事‘活’起来,为当代文旅发展提供深层文化滋养,讲好属于美兰、属于海南的生动历史故事。”

为鼓励社会各界积极参与,主办方设立了明确的激励措施,所有被采纳的稿件将按质计酬;在全书编撰完成后,还将评选表彰“优秀撰稿人”与“组稿先进单位”,并颁发荣誉证书。

## 信用融入生活 民生服务增温

在海口,信用正成为连接社会服务资源与市民需求的“暖心纽带”。去年,秀英区在全市率先推出“信用+养老”场景,为信用良好的老年人提供主题养老活动、社区食堂优惠折扣等便利。“以前总觉得信用看不摸不着,现在凭信用积分享受福利,让我们真切感受到了信用的价值。”去年4月,李奶奶在秀英区养老服务指导中心举办的“花韵扇香·指尖艺术”主题活动中,凭自己的“金椰分”领取了手工材料包,并在专业教师指导下制作了古风团扇。

类似场景正在多个民生领域落地生根:“信用+亲子阅读”让守信家庭可享受图书馆借阅册次增加、滞纳金减免等优惠,推动全民阅读普惠化;“信用+就业”

平台为诚信求职者与企业搭建精准对接桥梁,已有超过500家企业通过信用标签筛选简历;“信用+用电”服务让诚信企业享受用电报装“零跑腿”、费用减免等便利……这些嵌入生活细节的信用应用,让“诚信有价”从理念变为触手可及的现实。

“社会服务类场景的核心逻辑,是让信用成为资源配置的‘隐形调节器’。”海口市营商环境局相关负责人介绍,通过打通45个部门的数据壁垒,归集超1.4亿条信用信息,海口构建了覆盖全市的信用画像体系雏形。在此基础上,信用租赁、“信用+共享空间”等创新模式应运而生,盘活社会闲置资源,构建起以诚信为基础的高效资源配置网络。

## 信用赋能市场 政务效率提速

在海口骑楼老街,一家颇具特色的特产店橱窗前,“诚信商家”的金色牌照格外醒目。“有这个标识后,顾客更愿意进店消费。”店主林先生说。这正是海口“信用+商圈”场景的落地体现,通过为守信商户赋码公示,形成“信用越好、机会越多”的良性循环。

市场消费领域已成为信用应用活跃的舞台。“信易游”“信易住”“信易影”覆盖文旅消费多个重点环节,高信用游客可享受景区门票折扣、酒店免押入住、影院购票优惠等福利。今年元旦假期,信用良好的游客王女士凭“金椰分”在海南东寨港红树林景区享受了“栈道票”8折优惠,她高兴地说:“没想到良好的信用记录能直接省下

真金白银”。在政务服务领域,信用则化身为“加速器”。海口推出的“全链条”信用审批模式,让诚信企业享受“绿色通道”。“我们公司办理施工许可证时,因为信用记录良好,审批时间压缩了30%。”某建筑企业负责人刘先生表示。此外,海口还布局了“信用监管+离岸贸易”“信用+跨境电商”等场景,将信用规则融入跨境贸易核心环节。

“67个场景不是终点,而是新起点。”海口市营商环境局相关负责人表示,下一步将持续推动信用场景向更深层次、更广领域拓展,让更多诚信红利惠及千家万户,为椰城高质量发展注入源源不断的信用动能。

## 秀英区举办就业援助专场招聘会

29家企业提供400多个就业岗位

本报1月12日讯(记者陈丽园)日前,秀英区在西秀镇新海村委会举办就业援助专场招聘会,通过精准供需对接与优质服务保障,搭建“家门口”就业服务平台,推动就业帮扶政策直达基层、惠及民生。

本次招聘会聚焦本地产业特点与群众实际需求,吸引29家优质企业参与,覆盖信息技术、商贸物流、文化服务、新海渔旅、手工制作等重点领域,累计提供421个就业岗位。岗位设置兼顾针对性与多元化,既有海鲜加工、餐饮服务、酒店接待等适配渔民转产的岗位,也有物流分拣、电商打包、手工编织等就业机会,充分满足不同层次求职者的需求。

招聘会现场人头攒动,景区服务员、免税店销售员、必胜客寒假工等一批适配性强的岗位,吸引众多求职者驻足咨询。据统计,现场达成初步就业意向21人,其中包括多名退捕渔民。除岗位对接外,活动现场还专门设立就业帮扶和劳动权益保障政策宣传与就业服务专区,围绕就业帮扶政策、规范用工要求、劳动维权渠道及退捕渔民专项扶持等内容,为企业和群众提供“一站式”咨询服务,现场答疑解惑,让政策红利精准触达受众群体。

## 琼州海峡春运购票提醒: 认准官方渠道 警惕“黄牛”陷阱

本报1月12日讯(记者吴雨倩)春运将至,琼州海峡将迎来过海出行高峰。1月12日下午,海航股份提醒广大旅客务必通过“轮渡管家”APP/小程序、“琼州海峡轮渡管家”及“新海港”微信公众号等官方渠道购买船票,切勿轻信“代抢”“包过”等承诺,以免落入“黄牛”陷阱,导致行程受阻、经济损失甚至个人信息泄露。

记者了解到,为维护良好过海秩序、保障旅客权益,海峡股份构建了“技术+规则+协同”防控体系,多措并举打击黄牛倒票。具体包括:加强技术防范,在售票环节增加智能验证码;优化放票机制,明确不同时段进出岛船票的预售期;强化实名核验,防止利用虚假身份“倒票”;完善车牌修改功能,限制修改位数及次数;采取“智能设备+人工”双核验方式,防范套用大客车票过检。

此外,若航班已售罄,旅客可通过“琼州海峡轮渡管家”“新海港”微信公众号菜单栏,或“轮渡管家”APP、微信及支付宝小程序首页的“我的”页面,进入“船票候补”功能。操作时,需选择港口、日期范围与车辆类型,录入车辆及人员信息,并支付候补预付款。需要注意的是,开航日期需在放票范围内,且所有航班均无余票方可提交候补。支付成功后,系统将按订单顺序自动兑现船票,不收取额外费用。

## 我省注销全省变型拖拉机牌证

本报1月12日讯(记者雷蕾)近日,海南省农业农村厅发布《关于全省变型拖拉机牌证注销的通告》。

公告称,根据《中华人民共和国道路交通安全法》《农业机械安全监督管理条例》《农业农村部办公厅 公安部办公厅关于进一步加强拖拉机安全管理工作的通知》(农办机〔2021〕1号)等法律法规及相关文件要求,海南近年来持续开展变型拖拉机专项整治工作,截至2025年12月27日,全省范围内存量变型拖拉机牌证已全部依法依规注销。

自通告发布之日起,凡由海南核发的变型拖拉机号牌、行驶证、登记证书等牌证,均已失效,相应变型拖拉机不得继续使用。

## 海口“护苗”行动进行时 琼韵润新苗 梨园绽芳华

本报1月12日讯(记者周慧)1月11日,丝竹管弦之音在海南(海口)青少年活动中心悠扬响起,“琼韵润新苗 梨园绽芳华”琼剧文化主题体验活动在此拉开帷幕。这场围绕海南本土戏曲艺术展开的文化盛宴,通过多维沉浸式体验,为椰城青少年打开了一扇通往传统艺术的大门。

活动采用“知识讲授+艺术欣赏+动手实践”三位一体的形式,全面展现琼剧艺术的深厚底蕴。在知识讲解环节,老师借助图文并茂的演示,深入浅出地介绍了琼剧的发展历史、艺术特征及文化价值——从起源到入选国家级非物质文化遗产,从独特的“曲牌体”唱腔到丰富的行当体系,系统化的梳理为青少年理解琼剧奠定了坚实基础。

艺术欣赏环节则选取了《刁蛮公主进府》《搜书院》等经典剧目的精彩片段。悠扬婉转的唱腔、细腻传神的身段表演,将琼剧艺术的独特魅力生动呈现在观众面前。现场青少年沉浸其中,于潜移默化间感受传统文化的内在韵味。随后的手工环节中,孩子们动手制作戏曲主题粘贴包,将所见所感的琼剧元素转化为创意作品,在实践中进一步加深了对传统文化的理解与喜爱。